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1．液氧转化为氧气的过程中，发生的变化是
  A．混合物变为纯净物  B．分子间的空隙增大 C．化学性质发生变化 D．分子总数增加
【知识点】
混合物与纯净物的区别；物理变化与化学变化的本质区别；
【答案】B
【考查能力】
本题主要考查学生概念的辨析能力；根据物质的变化分析微粒的变化
【解析】
1. 液氧与氧气都是由氧分子构成的，液氧与氧气属于同种物质都是纯净物，所以A不符合题意。
1. 液氧转化为氧气，分子本身没变，分子之间的间距变大，所以B符合题意。
1. 液氧转化为氧气，分子本身没变，没有新物质生成，所以显然化学性质不变，所以C不符合题意。
1. 液氧转化为氧气，分子本身没变，分子的总数不会增加，只是分子之间的间距变大。所以D不符合题意。
【易错点】不理解液氧和氧气都是由氧分子构成，物质的构成相同，所以容易错选为A.
2．以下几种实验操作，不正确的是
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【知识点】灭火的原理，溶液的配制，量筒的正确使用方法，闻气体的方法，物质的分离方法，过滤的正确操作方法。
【答案】B
【考查能力】
本题主要考查学生对基本实验操作正确与否的判断，要求同学们要熟练掌握基本概念和基本方法及实验的操作注意事项．
【解析】
1. 酒精灯失火用湿抹布铺盖，采用隔绝空气的方法灭火，所以A不符合题意；
1. 量筒不能作为反应容器和配制容器，所以B符合题意；
1. 闻气体时用手轻轻扇动，让少量气体飘进鼻孔，即扇闻，所以C不符合题意；
1. 分离固液的混合物时可用过滤的分离方法，而且题中过滤操作正确。所以D不符合题意。
3．某些电子集成电路常用黄金镀膜。废旧电子产品上的黄金通过某种溶液的溶解后，加入某种金属，即可回收。对黄金在电子产品上的应用和回收过程，下列说法错误的是
A．集成电路用黄金镀膜可防止线路氧化  B．回收时往溶液中加入的金属可以选用铜
C．回收时溶解黄金的溶液不会是硫酸    D．回收时加入的金属与溶液发生了化合反应
【知识点】
置换反应的条件；影响金属与氧气反应的速率的因素；
【答案】D
【考查能力】
主要考查对金属与酸和盐溶液发生置换反应的条件的而理解；影响金属与氧气反应的速率的因影响金属与氧气反应的速率的因素；
【解析】
1. 金在金属活动性顺序表中排在最后面，活动性很差，在空气中不能被氧化，所以A不符合题意；
1. 在金属活动性顺序表中铜排在金前面，所以，铜可以把金从它的盐溶液中置换出来；
C、金在金属活动性顺序表中排在氢后面，金不会溶于稀硫酸，所以C不符合题意。
D、制取金属金的单质，说明回收时加入的金属与溶液发生了置换反应，所以D符合题意。
【易错点】学生对金属与酸和盐溶液发生置换反应的条件的理解不深，所以错答成C.
4．某同学为研究相同条件下一氧化碳和氢气哪个还原氧化铁的量更多，将一氧化碳和氢气等体积混合后先通过图甲装置，再通过图乙中的仪器组合。为达到实验目的，图乙中仪器选择和连接最好的是
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 A．cba 　　　 B．cda  　　 C．cbd  　　 D．bca
【知识点】气体成分的分析、化学实验的基本原理
【答案】A
【考查能力】
主要考查实验装置的选择组装能力，气体的除杂检验能力，尾气处理分析能力
【解析】
一氧化碳和氢气等体积混合后还原氧化铁，要想知道哪个还原氧化铁的量更多，我们要根据生成的二氧化碳和水的质量进一步求出。要知道生成二氧化碳和水的质量，我们要先用浓硫酸质量变化测出生成水的质量，再用氢氧化钠溶液的质量变化测出生成二氧化碳的质量，然后进行尾气处理，防止未反应的一氧化碳污染空气。因为氢氧化钙的溶解度小，所以我们选择氢氧化钠，若先除二氧化碳会使所测水的质量变大，影响实验结果。所以正确的顺序是A、cba
【易错点】
学生不理解定量实验中水蒸气要先吸收，再吸收二氧化碳，如果先吸收二氧化碳会重新带上水，使水的测量值变大，会错答成D
5．在氢氧化钠溶液中加入一定量的稀盐酸后，下列实验能证明两者恰好完全中和的是
A．滴入适量FeCl3溶液，溶液变黄，但无沉淀生成
B．滴入几滴酚酞试液，酚酞试液不变色
C．测得反应后溶液中Na+与Cl-的个数比为1:1
D．滴入适量AgNO3溶液和稀硝酸，观察到有白色沉淀[来源:学科网ZXXK]

【知识点】
酸碱中和反应；指示剂变色反应；酸碱盐之间的反应及化学常见实验现象的分析
【答案】C
【考查能力】主要考查酸碱盐之间的反应及化学常见实验现象的分析能力；
酸碱中和反应恰好反应及过量问题的分析
【解析】
A、滴入适量FeCl3溶液，溶液变黄，但无沉淀生成。如果盐酸过量也不会有沉淀的生成。所以A不符合题意；
B、滴入几滴酚酞试液，酚酞试液不变色。酚酞试液在酸性和中性条件下均不显色，所以B不符合题意；
C、测得反应后溶液中Na+与Cl-的个数比为1:1。当氢氧化钠溶液和稀盐酸恰好完全反应，溶液中Na+与Cl-的个数比为1:1，所以C符合题意；
D、滴入适量AgNO3溶液和稀硝酸，观察到有白色沉淀。只要滴入稀盐酸，Cl-都会和Ag+生成沉淀，不管是过量还是恰好完全反应，所以D不符合题意。
【易错点】在氢氧化钠溶液中加入一定量的稀盐酸后，滴入适量FeCl3溶液，溶液变黄，但无沉淀生成，只能判断氢氧化钠和盐酸发生了反应，却不能证明恰好反应，如果不仔细读题，就容易错答成A.
 (
0
碳酸钠粉末的质量（克）
)6．一定质量的氢氧化钡溶液中逐渐加入碳酸钠粉末（不考虑溶液体积变化），直至过量。如图横坐表示加入碳酸钠粉末的质量，根据图像判断，纵坐标可能表示
A．生成沉淀的质量         B．溶液中溶剂的质量
C．溶液中溶质的质量       D．溶液的pH
【知识点 】酸碱盐之间的反应
【答案】C
【考查能力】根据酸碱盐之间的反应判断判断溶液中溶质、溶剂、pH值等变化
【解析】
A  一定质量的氢氧化钡溶液中逐渐加入碳酸钠粉末直至过量，产生碳酸钡的质量应该先逐渐增加，而后不变，所以A不符合题意；
B、溶液中溶剂没有参加反应，也没有产生，应该不变，所以B不符合题意；
C、一定质量的氢氧化钡溶液中逐渐加入碳酸钠粉末直至过量，根据化学反应物质之间的质量比可以知道生成的碳酸钡沉淀的质量大于加入的碳酸钠粉末的质量，所以溶液中的溶质的质量先减小；当一定质量的氢氧化钡溶液反应完，碳酸钠粉末过量所以溶质质量变大。
D、一定质量的氢氧化钡溶液中逐渐加入碳酸钠粉末直至过量，反应的实质是钡离子与碳酸根离子生成碳酸钡沉淀，而氢氧根离子并没有参加反应，所以溶液的pH值基本不变。
 【易错点】学生没有理解反应的实质，认为氢氧化钡被反应，pH值下降，一定量氢氧化钡完全反应后随着碳酸钠的加入pH值增加。错选为D.
7．右图是北京本地PM2.5来源分布图。据此，下列措施对减少PM2.5效果
最不明显的是                              
    A．减少汽车的保有量
    B．植树造林
    C．用风能与太阳能发电替代燃煤发电
    D．减少工业生产中二氧化碳的排放
【知识点】空气污染与保护、防止污染的方法
【答案】D
【考查能力】
本题主要考查列举空气污染物的主要来源；说出一些防治空气污染的方法。
【解析】
A、减少汽车的保有量，可以减少汽车尾气的排放，减少烟尘。所以A不符合题意；
B、植树造林，有利于空气的净化，部分植物可以吸附阻挡粉尘。所以B不符合题意；
C、用风能与太阳能发电替代燃煤发电，减少了烟雾粉尘的排放，所以C不符合题意；
D、减少工业生产中二氧化碳的排放，可以减缓温室效应，但与PM2.5没有什么直接关系。所以D不符合题意。
【易错点】不清楚二氧化碳目前不计入空气污染指数的项目，它与PM2.5并没有直接的相关性。易错选为B
8．（4分）小明在生活中观察到：点燃的小木棒燃烧端朝上，往往没燃尽就熄灭，而燃烧端朝下，往往不易熄灭。从燃烧的条件来看，你认为燃烧端朝上的小木棒，没燃尽就熄灭的最主要原因是  ▲  ，若将小木棒事先涂油，燃烧端朝上也不易熄灭，请说明原因。   ▲  。
【知识点】
燃烧的条件，不同物质的着火点不同
【答案】
小木棒温度不易达到着火点
着火点较低的油燃烧产生的热量，使小木棒温度较易达到着火点
【考查能力】
说明可燃物燃烧的条件，说明常用灭火的方法和原理。
【解析】
燃烧端朝上的小木棒，使下端的木条的温度达不到木头的着火点，所以没燃尽就熄灭。
若将小木棒事先涂油，燃烧端朝上也不易熄灭，是因为着火点较低的油燃烧产生的热量，使小木棒温度较易达到着火点。
【易错点】
不能准确判断出题目中木条熄灭是因为未达到着火点还是因为氧气不足造成的。
还有学生不清楚木头和油的着火点哪个低。

9．（4分）已知某碱溶液的溶解度随温度升高而增大；温度一定时，该碱溶液的浓度越大，其碱性越强。
（1）要使该碱饱和溶液的pH升高（溶质不变），可采取的方法是  ▲ 。
（2）要使该碱饱和溶液的pH降低，在下列试剂中，哪些可选择加入？    ▲    
A．CO2         B．CaCO3        C．Fe(OH)3         D．CuSO4
【知识点】
影响溶解度的因素，饱和溶液与不饱和溶液的转化，物质间的反应
【答案】
（1）升高溶液温度并在该温度下蒸发溶剂
(2)AD
【考查能力】
列举影响物质溶解性的因素，了解温度对物质溶解度的影响，知道饱和与不饱和溶液的联系，区别和转化。
【解析】
（1）该碱溶液的溶解度随温度升高而增大，又因要使该碱饱和溶液的pH升高且溶质不变，所以可以升高温度，并在该温度下蒸发溶剂，使溶液的质量分数增大，使溶液的PH的增大。
（2）A,D物质分别与该碱溶液 反应，使OH——浓度下降，所以碱饱和溶液的pH降低。B不与该碱溶液反应，D不溶于水，所以不改变溶液的PH值.
【易错点】
不清楚B不会与碱溶液反应。不知道D是不溶于水。所以容易错答成B,C
10．（8分）无标签试剂瓶中的一种黑色不溶于水的固体可能是硫化铜或者是硫化亚铜。查资料可知：硫化铜（CuS）和硫化亚铜（Cu2S）在空气中灼烧分别发生下列化学反应：
 (
灼烧
) (
灼烧
) 
  2CuS+3O2 ==== 2CuO+2SO2   Cu2S+O2 ---------CuO+SO2 （没配平）
（1）请写出配平后的Cu2S在空气中灼烧的化学方程式            ▲        。如要确定灼烧的Cu2S是否完全反应，依据的实验现象是        ▲              。
（2）根据这两个反应的化学方程式中固体物质的质量变化，某同学仅用天平、酒精灯、坩埚、三角架等常用仪器（无其它试剂），通过三个实验步骤鉴别出某黑色固体是硫化铜还是硫化亚铜。他的实验步骤一：用天平准确称量一定质量的待测黑色固体。
请写出后两个实验步骤：
     实验步骤二：                    ▲                                
  实验步骤三：                   ▲                                 
【知识点】
化学方程式的配平，化学方程式的意义，
【答案】
（1）Cu2S+2O2 ==== 2CuO+SO2
不再产生刺激性气味的气体或将湿润的蓝色石蕊试纸悬于灼烧容器上方，试纸不变色(其他合理答案酌情给分)。
(2)将称量好的黑色固体分别置于坩埚中充分灼烧
冷却至室温后称量其剩余固体的质量                                             

【考查能力】
灵活运用基础知识和基本技能，在分析和比较的基础上对化学实验的设计能力
【解析】
根据Cu2S燃烧生成的SO2，的性质作出判断，，所以不再产生刺激性气味的气体，或将湿润的蓝色石蕊试纸悬于灼烧容器上方，试纸不变色都可以。
根据CuS燃烧后固体质量减小。而Cu2S燃烧后固体质量不变的原理，写出实验步骤2将称量好的黑色固体分别置于坩埚中充分灼烧 ，步骤3冷却至室温后称量其剩余固体的质量   。
【易错点】
不清楚本实验的原理，所以 不能正确表达实验步骤。
11．（8分）小明把过量锌粒加入有盐酸的试管中，发现随着反应的进行，产生气体的速度逐渐加快，一段时间后逐渐减慢，最后停止产生气体。在反应过程中，溶液的温度也先随之升高，最后下降到室温。于是，小明设计实验来探究“一定质量的某种金属和同体积盐酸反应快慢的影响因素”。测得实验数据如下： 

某金属与同体积盐酸溶液反应实验数据表
	盐酸溶液浓度
	反应开始时酸
溶液的温度
	反应开始到2分钟产生的气体体积
	反应结束共产生气体体积

	5%
	20℃
	10 mL
	60 mL

	10%
	20℃
	19 mL
	118 mL

	15%
	20℃
	28 mL
	175 mL

	5%
	35℃
	28 mL
	60 mL

	10%
	35℃
	72 mL
	118 mL

	15%
	35℃
	103 mL
	175 mL









[来源:Z,xx,k.Com]




（1）分析实验数据得出：一定质量的某种金属和同体积盐酸反应，影响金属和酸反应快慢的主要因素有     ▲     、    ▲      。
（2）可以通过比较     ▲      实验数据来确定金属和酸反应的快慢。
（3）过量锌粒加入盐酸中，反应开始的一段时间，反应速率逐渐加快，而不是逐渐减慢。请分析原因。     ▲      。

【知识点】
影响化学反应速率的因素
【答案】
（1）盐酸溶液浓度、反应时溶液温度
（2）反应开始到2分钟产生的气体体积（或相同时间内产生的气体体积）
（3）温度对反应速率的影响大于盐酸溶液浓度对反应速率的影响
【考查能力】
考查学生对实验数据的分析能力和表达能力，实验探究能力。
【解析】
（1）影响化学方应的因素有温度，反应物浓度，有无催化剂，接粗面积大小，从表中可得到本实验的影响反应速率的因素有盐酸溶液浓度、反应时溶液温度。
（2）可以通过比较相同时间内产生的气体体积来确定金属和酸反应的快慢。
（3）反应开始的一段时间，盐酸浓度在降低，但反应温度在上升，所以温度对反应速率的影响大于盐酸溶液浓度对反应速率的影响
【易错点】
没有对实验变量进行横向的比较，很难分析出温度对反应速率的影响大于盐酸溶液浓度对反应速率的影响。


12．（6分）2013年5月，某市自来水有股奇怪的味道，经专家多轮综合检测，基本认定引起此次异味的主要物质是邻叔丁基苯酚。将30克邻叔丁基苯酚完全燃烧，生成88克CO2和25.2克H2O（无其他产物）。已知邻叔丁基苯酚的相对分子质量为150，求：
（1）30克邻叔丁基苯酚中含碳元素    ▲  克，氢元素   ▲    克。
（2）邻叔丁基苯酚的化学式为       ▲      。
【知识点】质量守恒定律；化学式的计算；
【答案】
（1）24，     2.8
（2）C10H14O
【解析】
  （1）根据质量守恒定律，将30克邻叔丁基苯酚完全燃烧后碳元素和氢元素的质量不变，所以88克CO2  中碳元素的质量等于30克邻叔丁基苯酚中碳元素的质量，25.2克H2O中的氢元素的质量等于30克邻叔丁基苯酚中氢元素的质量。
m (C) =88g×12/44 =24g     m (H) = 25.2×1/9=2.8g
（2）30克邻叔丁基苯酚中 m (O) = 30g－24g－2.8g=3.2g
  设邻叔丁基苯酚的化学式为CxHyOz，
m (C)：m (H)：m (O) =12x：y ：16z=24：2.8：3.2
解得：x：y：z=10：14：1
又因为邻叔丁基苯酚的相对分子质量为150，所以邻叔丁基苯酚的化学式为C10H14O。
【考查能力】
利用质量守恒定律进行分析能力；利用元素质量比求化学式的能力。
【易错点】不清楚相对质量比等于实际质量比，不能正确列出等式计算。

13．（10分）某家用饮水机（见右图）通过电热使水加热到95℃时，饮
水机从加热状态自动切换到保温状态，如水温降到85℃时，则重新加
热，使水温重新上升到95℃。
如此反复，使水温始终维持在一定范围内。根据饮水机工作过程，
请你回答以下问题：
（1）若水中含有少量硝酸盐，反复加热，会使其中的部分硝酸根离子转化为亚硝酸根离子（NO2-），在此过程中氮元素的化合价如何变化？    ▲     
   （2）反复加热，会导致水中的溶解氧越来越少。你认为长期饮用这种水，是否会导致人  
    体缺氧？请作出判断并说明理由。                    ▲              
（3）其实饮水机在加热时，并不是对整桶水进行加热的，只是对饮水机内热水箱中的那部分水加热。为了比较“切断电源8小时后一次加热至95℃”和“8小时内保温状态下反复加热”两种情况下消耗的电能多少，在没有电能表的情况下，除本题提供的信息外，还需测量哪两个或三个量？   ▲    、     ▲    、（    ▲     ）。（饮水机部分技术指标见右表）
【知识点】
元素的化合价；呼吸与呼吸运动；电功率的计算公式；
【答案】
（1）从＋５到＋３
（2）否       人通过呼吸运动吸入空气中的氧气
（3）水从室温上升到95℃所需的加热时间　　水从85℃上升到95℃所需的加热时间
     开始保温到下次加热的时间（水从室温上升到95℃所需的加热时间   8小时内水从85℃上升到95℃的加热总时间）
【解析】
1. 根据离子求元素的化合价， 
       设NO3-离子中氮元素的化合价为x,则有 x＋(-2)×3=-1  解得 x=+5
       设NO2-离子中氮元素的化合价为x,则有 x＋(-2)×2=-1  解得 x=+3
       所以，氮元素的化合价从+5 到 +3.
1. 人体细胞中氧是首先通过呼吸运动进入肺，再通过气体交换到达血液，然后通过血液循环运输到组织细胞，与饮用水无关。
1. 为了比较“切断电源8小时后一次加热至95℃”和“8小时内保温状态下反复加热”两种情况下消耗的电能多少，根据W=Pt 题中已知加热功率，只要知道水从室温上升到95℃所需的加热时间就可得到“切断电源8小时后一次加热至95℃”时所消耗的电能，而只要知道水从85℃上升到95℃所需的加热时间和开始保温到下次加热的时间或8小时内水从85℃上升到95℃的加热总时间就可以求出“8小时内保温状态下反复加热”时所消耗的电能。
【考查能力】
 化合价的计算能力；人体新陈代谢消化、呼吸、循环之间的关系；应用电功率的计算公式进行分析能力。
【易错点】
 不能利用电功率公式进行正确的分析；认为从85℃上升到95℃所需的加热时间和开始保温到下次加热的时间相等所以答错。
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